

bb. 47. időjárásjelentés

rj hgy

1981. július 29.

a meteorológiai intézet jelenti július 29-én, szerdán 19 óra-  
kor:

kissé melegebb idő

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:  
keleten lassanként csökken a felhőzet, egyre kevesebb helyen vár-  
ható eső. csütörtökön már országszerte változóan felhős idő vár-  
ható, legfeljebb néhány helyen futózáporral. az északnyugati vár-  
szél lassanként mérséklődik, napközben a dunántúlon időnként  
erős lesz. kissé melegszik az idő, a legmagasabb nappali  
hőmérséklet északkeleten 20, máshol 25 fok körül lesz. /mti/

bb. 48. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke szerdán  
14 órától zárásig

rj hgy

1981. július 29.

- 31. elhunyt nánay lászló
  - 32. kitüntetés
  - 33. időjárás
  - 34. csongrád megyei kzeb
  - 35. halász sikerek
  - 36. fiatalok a műszaki fejlesztésért
  - 37. tot küldöttség a kndk-ban
  - 38. néptáncgyűttes
  - 39. mahart közlemény
  - 40. bartók zeneművészeti szakközépiskola
  - 41. rakpartok
  - 42. párt küldöttség hazaérkezett nicaraguából
  - 43. eszperantista természetbarátok
  - 44. idegenforgalmi együttműködés
  - 45. diplomakiosztó ünnepség a zrinyi akadémián
  - 46. nagyköveti bucsulátogatás
  - 47. időjárás
  - 48. hirjegyzék
- /mti/

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: izsák erika és halasi györgy

21.00 rj

-28-

21<sup>30</sup>  
37

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. él,

(munkás tér - kőbánya-kispest: 22 perc metróval

i is/ve um bc hgy

1981. július 30.

tíz újabb metrókocsi érkezett a napokban a szovjetunió-  
ból: velük teljessé vált az észak-déli vonal szerelvénypark-  
ja. a deák tér és az élmunkás tér közötti szakasz kéthar-  
mad részén már lefektették a vágányokat, s jelenleg szolgál-  
lati vonatok szállítják itt a munkálatokhoz szükséges anya-  
gokat, eszközöket. előreláthatóan novemberben váltják fel  
őket a próbajáratok, s december végén az új szakaszon is meg-  
indul az utasforgalom.

a három új állomás - az arany jános utcai, a marx téri, az  
élmunkás téri - átadásával újabb két és fél kilométerrel bő-  
vül, s összesen 11 kilométer hosszú lesz a kőbánya-kispest -  
élmunkás tér közötti szakasz. a vonatok 22 perc alatt teszik  
meg e távolságot, csúcsidőben kétpercenként követve egymást.  
a három állomás közül az arany jános utcaiban és a marx tériben  
mozgólépcsők szállítják az utasokat 28 méter mélység és a  
felszín között. a mozgólépcsők szerelése már megkezdődött. az  
élmunkás téri megálló a nagyvárad térihez hasonlóan burkolat  
alatti állomás.

az arany jános utcai állomás már csaknem fogadóképes. a  
napokban „öltöztetik”, a belső utasterét: a padlóburkolat  
olaszországból importált vörös gránitból készült, az oldalfalak  
kubából származó fényezett mészkőburkolatot kapnak.

„az év végi vonalpremier követően folytatódik a metróépi-  
tés. az észak-déli szakaszon 1984-ig két állomást adnak át:  
a dózsa györgy utnál illetve az árpád-hidnál. /mti/

- 1 -

37

bb 2. újabb gyógyszertárak, megújuló patikák a fővárosban

i of/mm um bc hgy

1981. július 30.

Budapestben jelenleg 205 gyógyszertár működik, s így a szükséges medicinák beszerezhetősége tekintetében előkelő helyen állunk a világvárosok sorában. különösen jó a helyzet az úgynevezett inspekciót illetően. hiszen 36 patika, arányos területi megoszlásban, éjjel-nappal működik - mondotta dr. váradi József, a fővárosi tanács gyógyszertári központjának igazgatója Tóth Ferencnek, az MTI tudósítójának. évről évre bővítik, illetőleg folyamatosan korszerűsítik a patikák hálózatát. a központ Zrínyi utcai épületében működik az országos gyógyszerészeti intézet is, és saját gyógyszerellenőrző laboratóriumot rendeztek be; így könnyebben koordinálhatják a lakossági gyógyszerellátás többrejtü teendőit.

erre az esztendőre hat új fővárosi patika létesítését, illetve felújítását, korszerűsítését vették tervbe. az első félévben már elkészült a Békásmegyeri lakótelep új, nagy alapterületű gyógyszertára; s még az idén másik ilyen intézményt is átadnak ugyanezen a környéken. az elmúlt hónapokban nyitották meg soroksáron azt a patikát, amelyet a XX. kerületi orvosi szakrendelő intézetben létesítettek. rövidesen átadják rendeltetésének a Kőbánya-Újhegy lakosainak ellátását szolgáló gyógyszertárat, illetve azt is, amelyik Újpest-Városközpont lakótelepén épül. befejezéshez közelednek a rekonstrukciós munkálatok a VI. kerületi népköztársaság utja 84. alatt /a sziv utca kereszteződésénél/, ahol kibővítették és korszerűvé varázsolják a régi, nagyforgalmu patikát.

a gyógyszertár-hálózat bővítésénél, a régi patikák felújításánál elsősorban az orvosi rendelőintézetek, az integrált egészségügyi intézmények közelségét veszik figyelembe. úgy tervezik, hogy az új patikák lehetőleg forgalmi centrumba kerüljenek, s ott hosszú nyitvatartással működjenek. fontos alapelve az is, hogy a hagyományos gyógyszertárakénál jóval nagyobb alapterülettel létesítik az új patikákat, mert a kényelmes és gyors kiszolgáláshoz korszerű berendezések külön gyógyszerkészítő helyiség, könnyen kezelhető tárolók, nagyobb „termelési” laboratóriumok szükségesek. mivel a fővárosi hálózat patinás gyógyszertárjainak egy része /különösen a belvárosban, ahol eléggé szűkösek a helyiségek/ már nem felel meg a követelményeknek, ezért mindegyiknek a felújítása nem is célszerű. az elmúlt 10-12 évben épített új létesítmények viszont - mind a közönség, mind a gyógyszertári dolgozók véleménye szerint - mindenütt megfelelő körülmények között és jó felszereltséggel üzemelnek. az elmúlt öt évben 13 új gyógyszertárral gyarapodott a fővárosi hálózat.

/folyt.köv./

- 2 -

37

bb 2. /újabb gyógyszertárak...1.folyt./um

a budapesti lakosoknak és a fővárosi gyógyszertárakat felkereső vidéki betegeknek jelenleg 781 gyógyszerész és 805 asszisztens készíti, illetve adja ki a medicinákat. még csúcsgyógyforgalomban sem kell általában 4-5 percnél többet várakozni. gondot jelent viszont, hogy nem mindenütt van kellő számú személyzet, például pénztáros, takarító, csomagoló munkakörökben.

az éves forgalom Budapestben mintegy 85 millió doboz gyári csomagolású gyógyszer, valamint hat és félmillió esetben a patikában előállított készítmény. a központ szakemberei jól ismerik az egyes évszakokban várható gyógyszerigényeket, s ezt is figyelembe véve történik a készletezés. most például az emésztőrendszer alkalmi fertőzéseit megszüntető medicinák vannak „műsoron”, - köztük az enteroseptol, a sulfaguanidin - amelyek mindenütt kaphatók a fővárosban. /mti/

bb 3. baktériumokkal - szunyogok ellen

i kg/gk um sl hgy

1981. július 30.

a növényvédelmi kutató intézetben új eljárással, vegyszer helyett „biológiai-fegyverrel”, speciális baktériumtörzsszel irtják a szunyogokat. a külföldön már bevált módszer legfőbb előnye, hogy a baktérium kizárólag a szunyogokra veszélyes, más rovarra nem károsít, így a szunyogirtáskor megelőzhető a biológiai egyensúly megbomlását. az intézet eddigi vizsgálati eredményei kedvezőek.

hazánkban tizenöt fajta szunyog kellemetlenkedik. a védekezés ellenük gyakran gondot okoz, mert a jelenleg ismert irtó vegyszerek nemcsak a szunyogokat, hanem további csaknem 200 „ártatlan”, rovarfajtát is elpusztítanak. többek között a levéltetvek fő ellenségét, a katicabogarat. ráadásul a vizek védelmére hozott törvény szerint a vegyszeres szunyogirtást a parttól csak 100 méterre lehet végezni, pedig a szunyog „bölcsője”, éppen ez a vízparti sáv. a h-14 elnevezésű baktériumtörzs viszont - éppen mert csupán a szunyogot pusztítja - a part közelében is használható és nem veszélyezteti a halak eleséséül szolgáló többi rovarra.

/folyt.köv./

- 3 -

37

bb 3. /baktériumokkal... folyt./um

jelenleg laboratóriumban vizsgálják az emberre egyébként teljesen veszélytelen h-14 hatás mechanizmusát. négy szunyogfajtánál már sikerrel próbálták ki. a végleges szunyogölő baktérium kitenyésztéséhez azonban még további vizsgálatok egész sora szükséges.

hasonló vizsgálatok folynak a szovjetunióban és bulgáriában is, ezért az intézet a baráti országok kutatóival fölvette a kapcsolatot; a kutatásokat összehangolják.

az új szunyogölő bevetésének ideje azonban még odébb van, hiszen nagyon szigorú egészségügyi ellenőrzésre, és hatósági engedélyezésre van szükség. csak ezután, várható két-három év múlva próbálhatják ki gyakorlatban a balaton mellett és más vízpartokon. /mti/

-.-

bb. 4. rádiós műsor a parkszinpadon

i/kj/rj bc

1981. július 30.

augusztus 1. és 7. között - ezuttal ötödik alkalommal - rendezi meg a magyar rádió a szórakoztató-zenei hetet. a kétévenként sorra kerülő rendezvénysorozatnak ezuttal a budai parkszinpad ad otthont.

a rádió munkatársai - serogi lászló és wolf péter rendező, bolba lajos szerkesztő - négy estére invitálják a könnyűzene kedvelőit a nyilvános műsor megtekintésére. elsőként - péntek este 20 órától - lemezparádé címmel csendülnek fel ismerős dallamok. a rádióban készült lemezfelvételek előadói - többek között a karthagó, az express és az új bergendy-együttes, valamint korda györgy és katona klári - „élőben”, mutatják be sikeres számaikat.

mindenből a legjobbat a címe az augusztus 3-i programnak, amelyen a különböző rádiós nyilvános adásokban elhangzott „gyöngyszemeket”, gyűjti csokorba többek között vámosi jános, záray mártá, mátray zsuzsa és ihász gábor.  
/folyt.köv./

-4-

3P

bb. 4. rádiós műsor... 1. folyt./rj

a zenei hét rendezvénysorozatában augusztus 5-én a rádió tánczenei stúdiójának egykori hallgatói találkozhatnak. közöttük szerepel majd kovács kati, ambrus kyri, máté péter, hangzó teréz, akik a stúdióból indultak el sikeres pályájukra.

a záróműsört nosztalgiahullám címmel rendezik meg augusztus 7-én este. ez alkalomból régi kuplák, slágerek, egykor népszerű dalok tolmácsolásával lép a közönség elé harsányi gábor, paudits béla, haumann péter is. az előadásokon - amelyeket a rádió hangszalagra rögzít és későbbi időpontokban sugároz - műsorvezetőként antal imre és b. tóth lászló működik közre. /mti/

-.-

bb. 5. népfrent-folyóiratok - szélesebb körben

i/ma/ve/rj bc hgy

1981. július 30.

juliuától már az utcai elárusítóhelyeken is kapható a népfrent honismeret című folyóirata, s döntés született arról, hogy a mozgalom másik kiadványát, az olvasó népfrent-folyóiratot a jövő év január 1-től az eddiginél szélesebb körben terjesztik.

a megjelenésének 10. évfordulóját 1982-ben ünneplő folyóirat folyamatosan tájékoztat a honismereti és helytörténeti mozgalom eseményeiről. az évente hatszor megjelenő kiadvány módszertani útmutatót nyújt, felhívja a figyelmet a jelesebb évfordulókra, s publikációival segítséget ad a több tízezerre tehető amatőr kutató gyűjtőmunkájához. itt teszik közzé a pályázati felhívásokat és értékeléseket és remélik, hogy az utcai terjesztéssel olyan aktívakat is bevonhatnak a munkába, akiknek a lakóhelyén nem működik honismereti szakkör.

hasonlóképpen hathatós segítséget ad könyvtárosoknak, szakörvezetőknek, kluboknak az olvasó népfrent-folyóirat, amelynek témái az olvasótáborokat, a rendhagyó irodalomórákat, a kiadói munkát, a műveltség, a közönség, az életmód legkülönbözőbb kérdéseit is felölelik. a kiadvány jelenlegi 9 ezres példányszámát az előfizetésektől, illetve az utcai vásárlásoktól függően emelik, szélesebb körbe juttatva így el a népfrent-mozgalom állásfoglalásait, ajánlásait, utmutatásait. /mti/

-.-

-5-

3P

bb. 6. tárlatzárás szentendrén

i/-is/rj hgy

1981. július 30.

bálint endre festőművész szentendrei kiállítása augusztus 2-án, vasárnap zárja kapuit. ez alkalomból délután 6 órakor a szentendrei képtárban két filmet vetítenek az érdeklődőknek. először a magyar televízió készítette, „látogatás bálint endre műtermében”, című alkotást forgatják le, majd a művész biblia-illusztrációit bemutató francia rövidfilm pereg a vásznon. /mti/

.-

bb. 7. ítélet halálos gázolásért

i/gy/rj bc hgy

1981. július 30.

a pesti központi kerületi bíróság háromévi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte szigetű istván 28 éves budapesti lakost, s tíz évre eltiltotta a járművezetéstől, továbbá öt esztendőre a közúgyek gyakorlásától.

szigetű, aki korábban lopás és csalás, szándékos rongálás, valamint garázdaság miatt már a vádlottak padjára került, ezúttal a legsúlyosabb közlekedési bűncselekményt követte el. ez év áprilisában ismerőseivel bárban mulatozott, majd éjfél után személygépkocsijával a kiss józsef utca-bezerédi utca kereszteződésében, a kijelölt gyalogátkelőhelyen halálra gázolt egy 53 éves férfit, s a helyszínről segítségnyújtás nélkül elhajtott. a gázoló egyébként gépjárművezetői engedéllyel sem rendelkezett, mert az tőle íttas járművezetés miatt a múlt év végén bevonták.

a bíróság ítéletében súlyosbító körülményként értékelte, hogy a végzetes kimenetelű balesetet a közlekedési szabályok súlyos megsértésével, íttas, jogositvány nélküli járművezetéssel okozta, s a kötelező segítségnyújtást is semmibe vette. /mti/

.-

37

-6-

bb. 8. öt tehén szülte borju „ötösikrek”,

kre/az/rj hgy

1981. július 30.

magyartarka tehenek holsteinfriz borjakat ellettek a vasalján, a pinkamenti tsz-ben. hazánkban először sikerült ezt a biológiai „csodát”, mütét nélkül egy tehenészetben megvalósítani.

amerikai és nyugatnémet tapasztalatok alapján a gazdaság egyik holsteinfriz tehenének méhéből a megtermékenyült petesejteket - az ugynevezett zigótákat - kimosták s magyartarka tehenek méhébe ültették át. összesen kilenc tehén vemhesült meg így, s ezeköt ki is hordta a borjut. /az anyaállat szervezetében ritkán fogan meg egynél több petesejt, s hogy most így történt, az hormonkezelés eredménye/

9 közül

a gazdaság legjobb holsteinfriz bikájának és tehenének tulajdonosait öröklő, öt anya szülte „ötösikrek”, négy üsző és egy bika-borju. az állatok épek, egészségesek, s mivel világrajöttek óta eltelt egy hét, már bizonyosan életképesek.

a mütét nélküli zigótaátültetés elterjedése erősen meggyorsíthatja hazánkban a kívánt fajtaváltást, hiszen a magyartarka üszők utódjaként tisztavérű holsteinfriz borju születhet. /mti/

.-

bb. 9. légkondicionálás a villa publicaban

tas/rj az hgy

1981. július 30.

értékes leletekre bukkantak zalalövön a római salla város maradványainak idei ásatási munkálatai során. a iv. századi fogadó, az ugynevezett „villa publica”, feltárásakor megtalálták annak prae-furnumát. ez tulajdonképpen az épület központi fűtését szolgáló kazánház volt, ahol azonban nem vizet melegítettek, hanem levegőt, amely bámulatos ésszerűséggel és tökélyel kialakított-jórészt szintén előkerült -csőrendszer segítségével fűtötte a fogadó helyiségeit és tágas fürdőjét. a töbi lelet: egy „a legjobb és legihatalmasabb jupiternek”, feliratu fogadalmi oltár maradványa. sok-sok cserépholmi, egy nagyméretű szobor ujjtöredéke, pénz-érmék és egy bronzlapra vésett obsitoslevél része. /mti/

.-

-7-

37

bb. 10. mikrofilm laboratórium a levéltárban

blb/rj hgy

1981. július 30.

mikrofilm-laboratóriumot rendezett be a szekszárdon a Tolna megyei levéltár, hogy iratkincseiről, muzeális értékű térképeiről, fényképeiről fotómásolatot készítsen. így az értékes dokumentumokat nem kell kézbe venni - koptatni, törni -, ha szüksége van rájuk a kutatóknak. a levéltár a művelődési házak számára összeállított kiállításokra is fotómásolatokat küld ezekről az értékekről, a kiállításokról pedig diafilmet készít új laboratóriumában az iskolák számára. filmre veszik majd a kevésbé értékes iratokat is, amelyeket kár lenne megőrizni, sok helyet foglalnának. /mti/

-.-

bb. 11. termékváltás a győri gardéniában

mzs/rj az hgy

1981. július 30.

a szövött és hurkolt kelméket a gazdaságosabban gyártható és a honi és külföldi piacokon is keresett lánckötött termékekkel váltják fel a győri gardénia csipkefüggönygyárban. a vállalatnál igyekeznek egységesíteni - szaknyelven szólva tipizálni - az alkalmazott technológiát. megszüntették a hurkolt cipő-, és kabátbélés, illetve a fehérnemű alapanyag s a burgonya és a hagyma csomagolására alkalmas hálógyártását. a szövőgépek nagyobb hányadát is leszerelték, átadták más üzemeknek, s helyettük lánckötő gépeket állítanak munkába, amelyek még a jacquard gépeken készülő termékekénél is finomabb függönyöket és stílusban hozzájuk illő ág-, és asztalterítőket, illetve szalvétákat kötnek megannyi mintával. új jacquard gépek beszerzésére és a kiszolgáló berendezések vásárlására 50 millió forintot költenek. a fejlesztésre fordított összeg három éven belül megtérül, eredményeként a jelenleginél 1 millió négyzetméterrel több, minden piacon jól értékesíthető függöny gördül le a gépsorokról. /mti/

-.-

-8-

BP

bb. 12: nem kell permetezni - új nemesítésű csemegeeszőlő-fajták

lász/ká/rj hgy

1981. július 30.

a szőlészeti és borászati kutató intézet kecskemét melletti mathiasz jános telepén fokozottan érnek az újonnan nemesített csemegeeszőlő hibridek. a legkorábbiakat követően egy mást váltva késő őszig hoznak termést a fajtajelöltek. jónéhány közülük rezisztens, nem igényel permetezést, egyrésztük kettős hasznosítású: étkezésre is alkalmas, ugyanakkor bora is kitűnő. a számmal ellátott jelöltek hozama is megfelel a gazdaságos termesztés követelményeinek. sajátos zamata, óriási, ropogós bogyójuk garantálja a jó értékesítést. némelyik hibrid különös fűrtöt nevel. az eddigi nyolc fajtajelölt közül valamennyi állta a szigorú zsürizést, s elszaporításra vár. /mti/

-.-

bb. 13. újabb természetvédelmi területek vas megyében

lér/az/rj hgy

1981. július 30.

újabb természetvédelmi területek határát rajzolták meg a nyugati országrész térképén. a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága védetté nyilvánította a répceszentgyörgyi máv nevelőotthon parkját, melyet 1810-ben kezdtek kiépíteni, s később egy tavat is mélyítették benne. az eredeti növényzetből még ma is több értékes fafaj-mammutfenyő, kaukázusi jegenyefenyő, páfrányfenyő, platán és piramistölgy - él a parkban. számos új fa- és növényfélélt telepítettek ide az elmúlt évtizedekben is.

kőszegen két földtani szelvényt találtak érdemesnek a védetté nyilvánításra, s védelem alá helyezték azokat a területeket, ahol a fehér sáfrány és a zergeboglár nevű növény ritkaság tenyészik. /mti/

-.-

bb. 14. autós-oktatóközpont veszprémben

szé/rj az hgy

1981. július 30.

új oktatóközpontot épített az autóközlekedési tanintézet veszprémben. az 1500 négyzetméteres alapterületű kétszintes épületben hét tanterem egy diagnosztikai teremmel, továbbá egy karbantartó műhely kapott helyet. az intézmény oktatópályáján a csuszós uttesten való vezetés technikáját is elsajátíthatják a gépjárművezető-jelöltek.

az új központban pályalkalmasság-vizsgáló laboratórium is lesz. /mti/

-.-

-9-

BP

bb.15. egyre kevesebb föld marad parlagon

1/jf/tr/pp/zus hgy

1981. július 30.

a három évvel ezelőtt módosított földvédelmi törvény, amely a földhasználat korábbi hiányosságainak felszámolására rendszabályokat helyezett kilátásba a vétőkkel szemben, bevált a gyakorlatban, - ez derül ki a mém összesítéséből, amely a nyári állapot alapján azt vizsgálta, hogyan tettek eleget művelési kötelezettségüknek a mezőgazdasági nagyüzemek, illetve a kis-termelők.

a tapasztalatok kedvezőek: amíg a korábbi években a tavasz végén és a nyár elején rendre ötvenezer hektárnyi terület maradt műveletlenül, addig az idén mindössze 8.500 hektár maradt ki a művelésből valamilyen - általában a gazdaságot nem terhelő - ok miatt. igaz, további 12 ezer hektáron sem folyt mezőgazdasági termelőmunka, ebben azonban az ár- és a belvizek a ludasak. ezek az idén minden korábbinál hosszabban tartották fogságukban a termőföldeket, a gazdaságok azonban olyan ütemben veszik ismét kezelsbe a földeket, ahogyan levonul a víz, ennél fogva a vízborította részeken is termésre számítanak az üzemek, ha előbb nem is, legkésőbb az őszi idényben.

a mezőgazdasági üzemeket minden bizonnyal nemcsak a példátlanul szigorú anyagi szankció biztatta az elhanyagolt területek művelésbe vételére, a fennálló rendelkezések szerint a földek aranykorona értékének ezerszeres szorzatát kellett megfizetnie annak a nagyüzemnek, amelyek elhanyagolta a területet és vetetlenül hagyta a földet. /ez egy átlagos minőségű szántóterületnél egy hektáron 20 ezer forintot is jelentett./ több üzemet az elmúlt egy-két évben megbüntettek a művelési kötelezettség elhanyagolása miatt, de az adatok szerint nem ez vitte előre igazán az ügyet, az elmúlt időszakban egyes mezőgazdasági termények árának növelése nyomán a mezőgazdasági üzemek a korábbinál nagyobb területre vetettek egyebek között cukorrépat, továbbá napraforgót, a fontos ipari növények részben a korábban kihasználatlan területekre kerültek, egyre jobban éreztetik hatásukat a nagyszabású talajjavító munkálatok, ezekkel ugyanis visszaadják a földek korábbi termő-értékét, és így a gazdaságok ismét ezekre a területekre irányítják a vetőgépeket.

a felmérés arról is tanuskodik, hogy az idős emberek egyre inkább képtelenek megművelni területeiket, az országban mintegy kétezer hektárról állapították meg, hogy tulajdonosaik, művelők kezelik idős koruk miatt képtelenek eleget tenni a termőföld támasztotta követelményeknek.

/folyt.köv./

08.00/zsu

-10-

8.00  
K

bb.15./egyre kevesebb ... folyt./zsu

csökkentette viszont a kieső területet az, hogy az elhagyott és korábban felszámolt tanyákat, és azok környékét, ahonnan idős lakók a falvakba, illetve a városokba költöztek, ismét bekapcsolták a mezőgazdasági termelésbe.

az adatok szerint a földvédelmi törvényt a mezőgazdasági termelők komolyan veszik, újabb ugrásszerű javulásra azonban a kieső területek ismételt felhasználásánál nem lehet számítani, hiszen többnyire rossz domborzati viszony és csekély termőképességű talajokról és vidékekről van szó, ezek csak fokozatos szakmai fejlesztő munkával kapcsolhatók be a termelésbe./mti/

--

bb.16. pille-pack - papirkonténer nyiregyházáról

kal/az/zsu hgy

1981. július 30.

ötrétegű hullámpapirból készül a nyiregyházi papirgyár ujdonsága, a „pille-pack”, márkanevű konténer, a csaknem féltonna teherbírásu konténerek első darabjai, a szegedi kender-jutagyárban kitűnőre vizsgáztak, jó szolgálatot tesz a pille-pack a könyv- és vetőmag szállításban is, a nyiregyháziak találmányának nemzetközi elismerését a brnói csomagolástechnikai sereg-szemlén szerzett aranyoklevél bizonyítja.

a gyárban a tervek szerint még az idén 8-10 ezer darabot készítenek a papirkonténerből, jövőre pedig - ha lesz rá megrendelés - akár ennek kétszeresét is./mti/

--

bb.17. virágzik a ciklámen

cser/ká/zsu hgy

1981. július 30.

az idén a szokásosnál korábban bontott szirmot a késő nyár, kedves, lila színű, virága a ciklámen a soproni hegyvidéken, a nyugat-magyarországi tájon nagy számban diszlik az illatos virág, a ciklámen védett növény, virágját azonban a kirándulók letéphetik, csak gumójának kiszedése tilos./mti/

--

08.05/zsu

-11-

8.05  
K

bb.18. esztergom: nemzetközi gitárfesztivál és szeminárium  
augusztusban

ber/az/zsu hgy

1981. július 30.

csak most zárta be kapuit esztergomban a duna-kanyar művészi nyári egyeteme, ahol Kodály oktatási módszereit sajátította el 16 ország zenepedagógusa, és máris újabb zenei eseményre készülődnek a városban. augusztus 5-én nyitják meg ünneppélyesen az V. nemzetközi gitárfesztivált és szemináriumot, amelyre minden eddiginél többen jelentkeztek: 27 országból 400 résztvevőt várnak. akárcsak az előző alkalmakkor, most is az ndk-ból, Lengyelországból és görögországból jönnek a legnépesebb csoportok. első ízben vesznek részt a találkozón brazil, belga, dán, indiai, kanadai, norvégiai, svájci, svéd és szíriai gitárosok.

a kurzus művészeti vezetője ismét szendrey-karper lászló, lesz. a tanárok - világhírű japán, ndk-beli és nsk-beli gitármesterek - próbajáték alapján választják majd ki a legtehetségesebb hallgatókat, akikkel két héten át foglalkoznak. természetesen a többiek is kezdettől részt vesznek a fesztivál sokrétű programjában. számos előadást, hangversenyt hallgatnak, és jómaguk is többször fellépnek. az első nap megkezdik a próbákat a záróeseményre, a résztvevőkből alakuló 200 tagú nemzetközi zenekar hangversenyére, amelyet a bazilikában tartanak.

a fesztiválra husz országból számos jeles művészvendég is érkezik, közöttük többen valamelyik előző esztergomi találkozón váltak híressé, és azóta már a nemzetközi koncertlista élvonalbeli szereplői. a művészek a kurzus ideje alatt az ország különböző vidékein - huszonkét helységben - lépnek közönség elé. közös hangversenyükre augusztus 16-án budapesten, a nemzeti galériában kerül sor. /mti/

-. -

bb.19. a pest megyei kishajózási és javító vállalat

gk/gw hgy

1981. július 30.

közli, hogy pilismarót - zebegény, budakalász - lupasziget között a személyforgalom, szob - pilismarót között a személy- és a teherforgalom menetrend szerint megindult. dunakeszi - horány és nagymaros - visegrád között a teherforgalom július 31-én üzemkezdetől ismét megindul.

/mti/  
10.57/gw

- . -  
- 12 -

11.30  
07

bb.20. elhunyt pál sándor

k/ká/gw hgy

1981. július 30.

pál sándor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1925-től volt tagja a pártnak, 73 éves korában elhunyt.

temetése július 30-án du. 16 órakor lesz a nagymarosi temetőben.

az mszmp vác városi bizottsága

/mti/

- . -

bb.21. a balatonpart jobb ellátásáért - közvetlen gyümölcsvásárlási lehetőség a balatonboglári és a siófoki állami gazdaságban

káp/ká/gw hgy

1981. július 30.

somogy megye két legnagyobb gyümölcsstermelő gazdaságában a balatonboglári és a siófoki állami gazdaságban közvetlen bevásárlási lehetőséget teremtettek. a kiskereskedelmi vállalatok a magán-kiskereskedők, és az egyéni vásárlók a termelőtől szerezhetik be a friss gyümölcsöt. ezzel az intézkedéssel a balatonpart gyümölcs-ellátását igyekeznek javítani. jelenleg aznap szedett őszibarackot vásárolhatnak az érdeklődők egyrészt a siófoki állami gazdaság balatonszéplak-felső központjában felállított elárusítóhelyen, a balatonboglári állami gazdaság központjában. /mti/

- . -

bb.22. kpm vállalatok tűzoltóinak versenye debrecenben

tár/ká/gw hgy

1981. július 30.

a kpm 19 közuti igazgatósága vállalati önkéntes tűzoltóinak kétnapos versenye kezdődött csütörtökön debrecenben, az ybl miklós építőipari műszaki főiskolán. a hetedik alkalommal megrendezett verseny első napján a nyolc fős csapat tűzoltási elméleti jártasságukról adtak számot, majd pénteken - a kpm debreceni géptelepén - a gyakorlatban is bizonyítják felkészültségüket. /mti/

11.25/gw

- . -

- 13 -

11.27

bb.23 mezőgazdasági gépek debrecenből

tár/az/gw hgy

1981. július 30.

az ezredik mobitox super csávázógépet indították utnak a szovjetunióba csütörtökön a debreceni mezőgép vállalatnál. a nagyteljesítményű szemestermény csávázóból az idén 1500-at készítenek, s eddig nem csupán exporttervüket, hanem a pótalkatrész-szállítási kötelezettségüket is telteljesítették a debreceniek. ugyancsak csütörtökön indították el az nszk-ba a századik mobimix 1-t. típusu nagyértékű permetlé-keverő berendezést, amelyből az idén 200 darabot szállítanak a nyugatnémet megrendelőknek. /mti/

- . -

bb.24. német nemzetiségi olvasótábor váralján

blb/az/gw hgy

1981. július 30.

német nemzetiségi olvasótábor nyílt meg csütörtökön tolna megyében a váraljai parkerdőben levő uttörő üdülő-és vezetőképző telepen. a megyei könyvtár és uttörőelnökség másodszer invitált olvasótáborba mintegy kilencven német ajku kisdiákot, az uttörők nyolc napot töltenek el anyanyelvük és népi hagyományaik ápolásával. a napi foglalkozásokat főiskolások és középiskolások segítségével vezetik a tanárok. a tábor riportercsoportját a neuzeitung című, hazai német nyelvű lap egyik munkatársa okítja a riportermesterségre. a tábort német nemzetiségi írók, újságírók is meglátogatják, a fiatalok kirándulásra mennek a szomszédos baranya megyébe is, ahol a mecsekben levő óbányán a híres német nemzetiségi fazekasok műhelyét és az ófalui tájházat tekintik meg.

/mti/

- . -

bb.25. bezárult a soproni nyári művésztelep

cser/az/gw hgy

1981. július 30.

csütörtökön bezárta kapuit a soproni nyári művésztelep, amely három héten át budapesti, miskolci, tatabányai festőművészeknek adott otthont. az alkotók több tucat vázlatot készítettek a műemléki utcákban, a soproni hegyvidék, a fertő tó partjainak tájain.

sopronban az a hagyomány, hogy az ünnepi hetek során megrendezik a művésztelep egy-egy lakójának kiállítását, az idén egy budapesti grafikus művész, varga györgy gyűjteményes kiállítására került sor. a bemutatott műveinek egy részét a tavalyi nyáron alkotta a művésztelepen. a tervek szerint jövőre a tatabányai jakus sándor festőművész mutatkozik be gyűjteményes kiállításon, egyebek között azokkal a munkákkal, amelyek vázlatait az elmúlt napokban a művésztelepi vendégeskedése idején készítette. /mti/

12.19/gw

- 14 -

*B. Gy.*

bb.26. időjárásjelentés

gw hgy

1981. július 30.

a meteorológiai intézet jelent: 1981. július 30.-án 13.00 órakor:

lassu melegedés

a szélsőségek jellemzik szárazföldünk időjárását. a kelet-európai síkság középső területein, valamint az ibériai-félszigeten sok a napsütés, és igen erős a fölmelegedés. a moszkva környéki vidékeken 30 fok körül van a hőmérséklet csúcserőssége, az ibériai-félsziget belső területein pedig 40 fok fölé is fölmelegszik a levegő. északnyugata, közép- és délkelet-ruópában változó, hűvös időjárás uralkodik. a hűvös, nedves léghullámok vonulását erős felhősödés, esők, záporok, a balkán-félszigeten zivatarok jelzik. alig van napsütés, hűvös az idő, a legmagasabb nappali hőmérséklet 2, 9 fokkal marad el a sokévi átlagtól. a kárpát medencét lassanként enyhébb, szárazabb levegő éri el, ezért nyugodtabbra, naposabbra fordul időjárásunk.

szerdán hazánk keleti vidékein borult, esős idő volt. a csütörtök reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között volt, északkeleten azonban 10, 20 mm eső esett, sőt vásárosnaményban 22 mm-t mértek. a dunántulon ezzel szemben csak kissé nőtt meg a felhőzet, 5 - 10 órán át sütött a nap, és gyöngye zápor is csak néhány helyen fordult elő az éjszakai órákban. a hőmérséklet csúcserőssége szerdán a borult, esős helyen 15, 23, másutt 22, 26 fok között volt. csütörtök hajnalra 11, 18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős idő volt, az északnyugati szél a dunántulon kissé megélénkült. a hőmérséklet 11 órára 20, 25 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18,5 fok volt, a százéves átlag

(átlagnál 3,4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszinre átszámított légnyomás 1018 mb, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön: változóan felhős idő, néhány helyen gyöngye záporral.

pénteken: kevés nappali felhőképződés, zápor nem valószínű. napközben kissé élénk északnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12, 17, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 24, 29 fok között.

/folyt.köv./  
13.03/gw

- 15 -

*B. Gy.* 14. *[Signature]*

bb.26. /időjárás....folyt./gw

távolabbi kilátások szombattól - keddig  
-----

tulnyomóan napos időre számíthatunk. a felhőzet csak időnként növekszik meg, helyenként kisebb zápor kialakulhat, de tartós eső nem várható.

Leglacsonyabb hajnali hőmérséklet 13, 18 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet 27, 31 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 578 cm magas és a víz hőmérséklete: 16,4 fok.

/mti/

- . -

bb.27. sajtótájékoztató a bolgár nagykövetségen

t/14/s/gw dg

1981. július 30.


ezekben a napokban ünneplik meg bulgáriában az első bolgár forradalmi munkáspárt megalakulásának jubileumát. a bolgár szociáldemokrata párt létrejöttének 90. évfordulója alkalmából csütörtökön vaszil baev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője sajtótájékoztatót tartott a nagykövetségen.

a párt történetére visszatekintve kiemelte: dimitar blagoev vezetésével olyan önálló politikai szervezet jött létre 1891-ben, amely a marxizmus ideológiáját elfogadva képes volt legyőzni a bolgár szocialista mozgalomban akkor érvényesülő opportunisták törekvéseit. a századfordulótól kezdve folyamatosan nőtt tömegbefolyása, s 1903-ban tartott x. kongresszusán kizárva tagjai sorából a megalkuvó frakciót, végérvényesen hitet tett a következetesen forradalmi, marxista politika megvalósítása mellett.

/folyt. köv./

13.17/gw

- 16 -

13.17  
14.  


bb.27. /sajtótájékoztató a bolgár.....folyt./gw

vaszil baev szólt a pártnak a balkáni háborúk, majd az első világháború ellen vívott küzdelméről, s eszmei fejlődéséről, amelynek nagy lendületet adott a nagy októberi szocialista forradalom győzelme. 1919-ben vette fel a szervezet a bolgár kommunista párt nevet, s ugyanebben az évben közvetlenül részt vett a kommunista internacionálé megalakításában is. ezt követően az ország egyik legbefolyásosabb politikai erejévé vált, s élére állt a fasiszta diktatúra megdöntésére 1923-ban kirobbant, ám sikertelenül végződött fegyveres felkelésnek is. több mint két évtizeden át ezután illegálisan folytatta harcát, egészen 1944-ig, amikor - a hazafias frontban egyesítve valamennyi bolgár demokratikus erőt - kivívta győzelmét a monarcho-fasiszta rendszer felett, vállalva a szovjet hadsereggel felszabadította az országot.

*Ptd*

bulgáriában jelenleg a fejlett szocialista társadalom építésén munkálkodik a kommunista párt, legutóbb az idén márciusban - áprilisban megtartott xii. kongresszuson határozták meg azokat a feladatokat, amelyek a népgazdaság fejlesztése, a társadalom további tökéletesítése terén állnak a bolgár nép előtt.

a jubileumról egyebek között reprezentatív párttörténeti kiállítás megnyitásával is megemlékeztek szófiában. a bemutató anyagát augusztusban a budapesti történeti muzeumban is az érdeklődők elé tárják majd - hangzott el a sajtótájékoztatón.

/mti/

- . -

bb.29. elhunyt brocskó jános

mm/dg/gw hgy

1981. július 30.

brocskó jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930-tól volt a párt tagja, életének 72. évében elhunyt. temetése augusztus 3-án hétfőn 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.


mszmp xiii. kerületi bizottsága  
magyar partizán szövetség

/mti/

- . -

13.23/gw

- 17 -

13.23  
14.  


bb.28. ügyési vádirat a heves megyei tanácsi építőipari vállalat volt vezetői ellen

t/gy/mm/dg/gw hgy

1981. július 30.

a heves megyei rendőrfőkapitányság befejezte a nyomozást a heves megyei tanácsi építőipari vállalat volt vezetőinek ügyében. a heves megyei főügyészség pedig benyújtotta az egri megyei bírósághoz a vádiratot, mely szerint varga lajos, a vállalat volt igazgatója és nyolc társa különböző bűncselekményekkel 1977-1980 években több mint 6 millió forint kárt okoztak a társadalmi tulajdonban.

a vállalatnál gyártott műanyag nyílászáró szerkezeteket ismerőseiknek, üzletfeleiknek úgy értékesítették, hogy a vételárból jogellenesen engedményeket nyújtottak. ilyen módon mintegy 630 ezer forinttal károsították meg a társadalmi tulajdont.

saját lakásaik felépítésére lakásszövetkezetet szerveztek és abban különböző vezető tisztségeket vállaltak. a lakásszövetkezet építési munkáit a saját vállalatukkal végeztették. a vállalatot mintegy 2 millió 800 ezer forint kár érte azáltal, hogy a lakásszövetkezetnek benyújtott vállalati számlák összegét jogtalanul csökkentették, egyes munkákat részben vagy egyáltalán nem számláztak le, a vállalat gépeit és egyéb eszközeit jogtalanul használták és jogtalanul vettek igénybe egyéb kedvezményeket, valamint vállalati támogatásokat is.

eger város tanácsa megbízásából végzett mélyépítési munkák számláit úgy készítették el, mintha a munkákat egy találmányukon alapuló műszaki eljárással végezték volna. a munkákat valójában más, olcsó eljárással végezték. a többlétszámlázással megrendelőiknek másfél millió forintot meghaladó kárt okoztak. a megtévesztő számlázással jogtalanul csaknem félmillió forint találmányi díjban részesülhettek.

a vállalat műszaki fejlesztési alapjából vadászház-építési és tetőtér-beépítési munkákat finanszíroztak. különböző magánszemélyeknek ingyen vagy aránytalanul csekély ellenértékért építési munkákat végeztek és ezzel további 1 millió 400 ezer forint kár keletkezett.

a heves megyei főügyészség az előzetes letartóztatásban lévő varga lajos volt igazgatót, lukács lászlót, a vállalat volt mélyépítési főmérnökét és mohai lajost, a vállalat volt műszaki osztályvezetőjét különösen nagy vagyoni hátrányt okozó hűtlen kezelés büntetéssel, lukács lászlót, a szabadlábban lévő viszocsánszki demeter építésvezetővel és mlinarcsik zoltán főművezetővel együtt társtettesként üzletszerűen elkövetett különösen nagy kárt okozó csalás büntetéssel, a további négy vádlottat pedig jelentős vagyoni hátrányt okozó hűtlen kezelés büntetéssel vádolja. /mti/  
13.43/gw

- 18 -

1405  
171  
1405

bb.30. az üzemi demokráciáról tanácskoztak győrtött a népi ellenőrök

mzs/az/gw hgy

1981. július 30.

az üzemi demokrácia tapasztalatairól tanácskozott a győr-sopron megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtöki ülésén, győrtött. a népi ellenőrök másfél éven át több mint harminc vállalatnál és szövetkezetben vizsgálták, miként érvényesülnek az idevágó rendelkezések, a minisztertanács és a szot 1977-ben kiadott együttes határozata és az üzemi demokráciával kapcsolatos egyéb jogszabályok.

néhány munkahelyen - például a megyei agrokernél - azt tapasztalták a népi ellenőrök, hogy a különböző fórumokon felvetett kérdéseikre nem mindig kapnak kielégítő választ az érdekeltek. másutt, így a gabonaforgalmi és malomipari vállalatnál nem tisztázták pontosan a munkahelyi jog-és hatásköröket, így a dolgozók nem tudják kihez forduljanak ügyes-bajos dolgaikkal, a munkával össze függő javaslataikkal.

az összkép azonban kedvező változást mutat: a brigádertekezeteken, termelési tanácskozásokon, bizalmi testületi üléseken több a hozzászólás és az elfogadott javaslatok száma, mint korábban. a fórumokon egyre többen és aktívabban vesznek részt. a legtöbb hozzászóló a termelést, az üzemszervezést, a bérezést, a munka-, és a szociális körülmények javítását érintő kérdések megvitatását szorgalmazza.

a testület ugyanakkor megállapította azt is, hogy az üzemi demokráciáról valót felfogás tulságosan is tanácskozáscentrikus, holott a vezetők és dolgozók közötti mindennapos közvetlen véleménycsere épp olyan része a munkahelyi demokráciának, mint az értekezletek. erre fel is hívták az érdekeltek figyelmét a vizsgálatokat követő munkahelyi ankétokon. /mti/

bb.31. gyenes andrás látogatása a főváros xv. kerületében

t/gy/jk/dg/gw hgy

1981. július 30.

gyenes andrás, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára csütörtökön a főváros xv. kerületébe látogatott. a kerületi pártszékházban szabó lászló, a pártbizottság első titkára, és pataki béla, a városrész tanácselnöke fogadta. a központi bizottság titkára tájékozódott a 120 ezer lakosú rákospalota életéről, a politikai, a gazdasági munka tapasztalatairól, a helyi várospolitikai tevékenységről, a vi. ötéves tervidőszak fejlesztési elképzeléseiről.

/folyt. köv./  
13.55/gw

- 19 -

1405

bb.31. /gyenes andrás látogatása a .....folyt./gw

a továbbiakban új kerületi létesítményekkel ismerkedett. felkereste többek között az 1970-75. között felépült, 15 ezer lakásos, korszerű újpalotai negyedet. itt tájékozódott arról, hogy a lakótelepen az elkövetkező esztendőben várhatóan új iparcikkaruházat építenek fel, s létrehoznak egy 20 helyiséges általános iskolát is. innen az útja a felszabadulás uti építkezésre vezetett, ahol megsejmelte az m3-as autópálya bevezető szakaszának építkezését. a városnézés a régi kerületrészt megtekintésével ért véget.

délután a kerületi pártbizottság székházában tartott kibővített párttitkári értekezleten gyenes andrás időszerű külpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót, illetve válaszolt a kérdésekre./mti/

bb.32. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. július 30.-án, 14.00 óráig

gw hgy

1981. július 30.

1. élmunkás fr - kőbánya - kispeszt: 22 perc metróval
  2. újabb gyógyszertárak, megújuló patikák a fővárosban
  3. baktériumokkal - szunyogok ellen
  4. rádiós műsor a parkszinpadon
  5. népfront-folyóiratok - szélesebb körben
  6. tárlatzárás szentendrén
  7. ítélet halálos gázolásért
  8. öt tehén szülte borju „ötösikre,, 14.jan./
  9. légkondicionálás a villa publicában 12.jan./
  10. mikrofilm laboratórium a levéltárban
  11. termékváltás a győri gardéniában 13.jan./
  12. nem kell permetezni
  13. újabb természetvédelmi területek vas megyében
  14. autós-oktatatóközpont veszprémben
  15. egyre kevesebb föld marad parlagon
  16. papirkonténer nyiregyházáról
  17. virágzik a ciklámen
  18. nemzetközi gitár fesztivál
  19. a pestmegyei és kishajózási vállalat közli
  20. elhunyt pál sándor
  21. a balatonpart jobb ellátásáért
  22. kpm vállalatok tüzoltóinak versenye debrecenben
  23. mezőgazdasági gépek debrecenből
  24. német nemzetiségű olvasótábor váralján
  25. bezárult a soproni nyári művésztelep
  26. időjárásjelentés
  27. sajtótájékoztató a bolgár nagykövetségen 14.jan./
  28. ügyészi vádirat
  29. elhunyt brocskó jános
  30. az üzemi demokráciáról tanácskoztak a népi ellenőrök győrről
  31. gyenes andrás látogatása a xv. kerületben
  32. hírjegyzék
- /mti/

14.05/gw

- 20 -

bb.33. ifjúsági honsimereti és olvasótábor nyílt balatonfenyvesen  
gom/az/gw hgy 1981. július 30.

csütörtök délután megnyitották a somogy megyei fiatalok összevont honsimereti és olvasótáborát balatonfenyvesen. száz középiskolás és szakmunkástanuló egy héten át kiváló szakelőadók közreműködésével, segítségével ismerkedik somogy történetével, műemlékeivel, folklórával, a balatoni fürdőkultúrával és halászzattal, a népi életmóddal, használati eszközökkel, a paraszti ruhaszabással, korongozás fogásaival. bepillantnak a diákok a levéltári kutatómunkába, és közös kirándulásokat is terveznek, például gyűjtőutakat somogy apró falvaiban.

/mti/

bb.34. magyar-mozambiki szakszervezeti tárgyalások

sl/s/zsu hgy

1981. július 30.

augusto macamo elnök vezetésével július 27-től 30-ig a szot meghívására hazánkban tartózkodott a mozambiki termelési tanácsokat létrehozó országos bizottság /cnicp/ küldöttsége. a delegáció tanulmányozta a magyar szakszervezetek szervezeti felépítését, a szocialista társadalomban elfoglalt helyét és szerepét, valamint megbeszéléseket folytatott a szot vezetőivel a kétoldali kapcsolatok fejlesztéséről. a tárgyalások befejezéseként a két országos központ között két évre szóló együttműködési megállapodást írt alá augusto macamo, az cnicp elnöke, illetve timmer józsef, a szot titkára.

a küldöttség csütörtökön elutazott budapestre./mti/

bb 36. szemle a tokaj-hegyaljai szőlőskertekben

kör/um kz ie

1981. július 30.

körülbelül egy évtizede nem volt annyira kedvező az időjárás a szőlő fejlődéséhez tokaj-hegyalján, mint az idén - állapították meg a híres borvidék szakemberei a csütörtökön véget ért határszemlélükön. a szemle során több mint hétezer hektárnyi termőszőlőt vizsgáltak meg, s úgy ítélték, hogy az erőteljesen növekvő bogyók fejlettségüket tekintve körülbelül három héttel előbbre vannak, mint más években. a termelők körültekintően védik a tőküket a kártevők, közöttük a paradus időben gyorsan terjedő peronoszpóra ellen. a szemle idején már a hatodik permetezést kezdték meg a helikopterek. három gép naponta több mint száz hektárra szórja ki a kártevőket pusztító vegyszereket. /mti/

15.48/um

- 21 -

16.10  
3P

bb 35. kezdődik a dinnyeszezon

i kg-tr um sl ie

1981. július 30.

az elmúlt napok hűvösebb időjárása némiképp hátráltatta a melegigényes zöldségek, gyümölcsök fejlődését, ennek ellenére megfelelő kínálatot ígér a zöldséget a hét végére. kezdődik az igazi dinnyeszezon; összesen 35 vagonnal érkeznek a fővárosi piacokra, s különként 8 forint körül alakul a sárga és a görögdinnye ára.

egyéb gyümölcsből is gazdag a választék. a gyengébb minőségű korai almák után megjelent a szemre is mutatósabb, értékesebb nyári alma, az éva és a zamatos ízű csikos fűszeres, a másodosztályú különként 10, az elsőosztályú pedig 14 forintba kerül. lesz vörös-szilva is és a vajpuha, csurgólevű sárga klap körte. kevesebb viszont az őszibarack, a két héttel ezelőtti hirtelen forró napok ugyanis ártottak a termésnek, többsége csak ipari feldolgozásra alkalmas.

szabadföldi paprikából a hét végén még viszonylag kevés lesz. növekszik viszont a felhozatal paradicsomból, bőséges a készlet burgonyából, karalábéból, kelkáposztából, karfiolból, s az igények szerinti mennyiségben vásárolhatnak a háziasszonyok fokhagymát, sárgarépát, gyökérzöldséget is.  
/mti/

-. -

bb 37. műszaki-gazdasági konferencia a diósgyőri Lenin kohászati művekben

kör/um az ie

1981. július 30.

az első félév tapasztalatai alapján vitatták meg a hátralevő feladatokat csütörtökön miskolcon, a diósgyőri Lenin kohászati művek műszaki-gazdasági konferenciáján.

szeppelfeld sándor vezérigazgató elmondotta többek között, hogy javítani kell a munkát a nagyolvasztómű hármas kohójánál, ahol a tavaly befejeződött nagyjavítás óta nem nyújtják a terveknek megfelelő teljesítményt a dolgozók, elmaradtak a nyersvasgyártással és a kokszt felhasználásával sem csökkent a kívánt mértékben. a műszaki okok felderítésével és a jobb munka feltételeinek megteremtésével a második félévben pótolni kell az elmaradást. ugyancsak elmaradt a kívánalmaktól a hengermű blokkosorának termelése is, a tizenhárom másik gyár egység megfelelően ellátta feladatát, a tanácskozáson többen kifejtették: ahhoz, hogy a megnövekedett feladatokat maradéktalanul ellássák, a műszaki vezetők és a szocialista brigádok összefogása, s a termelési program maradéktalan betartása szükséges.

/folyt. köv./

-22-

15.55/um

16 <sup>15</sup>/<sub>37</sub>

bb 37. /műszaki-gazdasági...folyt./um

a konferencián bejelentették, hogy jól halad a kombinált acélmű építése, az üzem a közelmúltban kötött szocialista szerződés alapján határidő előtt adják át rendeltetésének. ez részint a vállalat új gépgyártó részlegének köszönhető; a második félévben több mint nyolcszáz tonnányi különböző gépegység jut innen az acélmű szerelőihez. /mti/

-. -

bb 38. késleltetett légitámadás a balatoni szunyogok ellen

szé/ve um az ie

1981. július 30.

az idén a szokásosnál egy hónappal később láttak a szunyogirtáshoz a balatonon, a csütörtökön kezdődött légi hadművelet azért halasztották mostanáig, hogy ne pusztítsa el a tavasszal és a nyár elején rajzó árvaszunyogot, ne bontsák meg a tó élővilágának biológiai egyensúlyát. ez a szunyogfajta ugyanis ártalmatlan rokona a vérszívó rovarnak; lárvája kitűnő s nem csekély mennyiségű - mintegy 50 tonna - elesége a balatoni halaknak. csökkentették hát a helikopteres rovarirtások számát és zsugorodott - 10-12 ezer hektárra - a permetezésre kijelölt terület is. nem terjed ki a „szunyoghadjárat”, a természetvédelmi körzetek és a partvidék kevésbé látogatott településeinek légterére. az első két szunyogirtás követi; harmadjára, föltehetően augusztus 20-át követően, már csak a nagyobb üdülőhelyek környékét permetezik. a helikopteres növényvédő szolgálat olyan szert használ, melyből alig fél liter szükséges egy hektárra. a permet emberre, melegvérű állatokra, halakra veszélytelen, a szunyogokon kívül azonban elpusztítja a méheket is. a méhészek figyelmét ezért táviratban hívták föl: zárják be a kaptárakat a szunyogirtás idején.  
/mti/

-. -

bb 39. megszűnt az árvízvédelmi készülség a fővárosi szakaszon - budán is átadták a forgalomnak az alsó rakpartot

i sb-cser/s um sl ie

1981. július 30.

a duna árhulláma csütörtök délután mohács térségében tetőzött 810 centiméter körüli vízzel. a jelzések szerint a péntekre virradó éjszaka elhagyja az országot, s így a folyó teljes magyarországi szakaszára kiterjed az apadás.

/folyt. köv./

- 23 -

16.10/um

16 <sup>50</sup>/<sub>37</sub>

17  


bb 39. /megszűnt az árvízvédelmi...folyt./um

csütörtökig egyébként az áradás tetőzése óta dunaremeténél 124, budapestnél 118, paksnál 41 centiméterrel csökkent a duna vízállása. visszahúzódott a víz a római-part legmélyebb szakaszairól is. az apadó vízzel szorosan összehangolva végezték a budai alsó rakpart tisztítását a fővárosi közterületfenntartó vállalat dolgozóival, s csütörtök délelőtti megnyitották a budai alsó rakpartot a forgalom előtt. ezt követően délben a folyó fővárosi szakaszán megszüntették az elsőfokú árvízvédelmi készültséget, hasonlóképpen még csütörtökön visszavonták a készültség erőit a szigetközben is, ahol több mint kilenc napon át vigyázták a folyót az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság dolgozóival. csütörtök estére befejezték az árvédekezésre előkészített anyagok összegyűjtését és elszállítását is. /mti/

-. -

bb 40. e m b a r t ó 17.00 óráig!

üdvözlő távirat

s u m b c i e

1981. július 30.

Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte cesar viratát, a Fülöp-szigeteki köztársaság ujonnan beiktatott miniszterelnökét. /mti/

-. -

bb 41. kitüntetés

k -ár/um bc ie


1981. július 30.

a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki Bánki Zsuzsa érdemes művészt a Vigszínház tagját művészi munkássága elismeréseként születésnapja alkalmából. a kitüntetést Farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese csütörtökön a városházán nyújtotta át. az eseményen jelen volt Maróthy László, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. /mti/

16.15/um

- 24 -

16.15  
3P

17  


bb 42. felhasználható 19 órától!

bartók és kodály művei a pécsi nemzetközi zenei tábor záróhangversenyén

kász/um kz ie

1981. július 30.

Bartók koncertója és Kodály galántai táncok című műve csendült fel pécsen tizennyolc ország ifjú muzsikusaik hangszereivel, a nemzetközi zenei tábor csütörtöki záróhangversenyén. a koncerttel véget ért találkozót tizenharmadik alkalommal rendezte meg a Jeunesse musicales - az ifjú zenebarátok magyarországi szervezete a művelődési minisztériummal és a pécsi városi tanáccsal közösen. az idén már a tengeren túlról - Kolumbiából és Mexikóból is érkeztek hallgatók a táborba. a kéthetes pécsi találkozón neves magyar művészek és tanárok irányításával Bartók és kortársainak zenéjével ismerkedtek a résztvevők. a szimfonikus zenekar és a kamaraegyüttesek mellett az idén először szervezettek vonósnégyest és cselló mesterkurzust a legjobb fiatal zenészek számára. a száznegyven ifjú zenebarát megismerkedett baranya megye és pécs történelmi emlékeivel és sikeres koncerteket adott a siklósi várban, a pécsi barbákn bástya előtt, a mánfai árpádkori templomban, a mecseki máré-várban, a mohácsi történelmi emlékhelyen és Harkányfürdőn. /mti/

-. -

bb 43. duna galéria: ipari formatervek

t/-is/ve/rj bc ie

1981. július 30.

a „művész az iparban” sorozat újabb tárlataként ipari formatervek címmel kiállítás nyílt csütörtökön a Duna Galériában. a bemutatott készülékeket a Videoton - Veres Lajos munkácsy-díjas-művész vezette - formatervező osztályán alakították ki. a több tucatnyi színes, illetve fekete-fehér televízió között megtalálható a 16 centiméteres és a 61 centiméteres képfelbontású készülék is. a televíziók mellett sok, modern vonalú rádió, lemezjátszó, hi-fi-torony és tv-játék is helyet kapott a kiállításon.

a Videoton ipari formaterveit szeptember 6-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-. -

18.00 rj

-25-

18.15  
3P

bb. 44. textilkiállítások a fővárosban

t/is/rj bc ie

1981. július 30.

két textiltárlat nyílt csütörtökön budapestben : a helikon galériában golarits erzsébet textiltervező iparművész, a mednyánszky-teremben szuppán irén munkácsy-díjas iparművész munkáit tekinthetik meg a látogatók.

golarits erzsébet először mutatkozott be önálló kiállítással a budapesti közönségnek, szalaghajtogatás című tárlata kísérelte ki a kedvéről tesz tanubizonyosságot. hét nagyméretű formatanulmánya a textilművészet új útjait, lehetőségeit villantja fel. szalagkompozíciói augusztus 23-ig várják az érdeklődőket.

szuppán irén immár nyolcadik önálló kiállításával jelentkezett. a bemutatott mintegy félszáz, elsősorban lakásdíszítésül szolgáló faliképe, függönye és takarója alapanyagaként a textiliák széles választékát használta fel; a lentől a műszálig, a pamuttól a gyapjuig. e munkák augusztus 13-ig tekinthetők meg a tanácsköri bemutatóteremben. /mti/

-. -

bb. 45. egyetemisták, főiskolások a szigetközben

ber/rj kz ie

1981. július 30.

csütörtökön elbucsztak esztergomtól azok az egyetemisták és főiskolások, akik két hetet töltöttek a városban, s többek között a balassa muzeum régészeinek segítettek a város multját gazdagon őrző vidékek feltárában. a lakóhelyük egy a kis-duna partján lehorgonyzott tanyahajó volt. innen indultak nap mint nap munkába. az akciót az eötvös loránd tudományegyetem zsámbéki művelődéstörténeti nyári egyeteme szervezte. a hajó a következő két héten a szigetközben horgonyoz. újabb lakói a szigetközi természetvédelmi munkákba kapcsolódnak be. /mti/

-. -

18.10 rj

-26-

18<sup>20</sup>  
3P

bb. 46. véget ért a „népek barátsága,, nyári egyetem harkányi kurzusa

kász/rj kz ie

1981. július 30.

harkányban véget ért a xxiii. „népek barátsága,, nyári egyetem két hetes első kurzusa. amerikai, finn, jugoszláv, magyar, ndk-beli, svéd és szovjet hallgatói - összesen hatvanan csütörtökön vették át diplomájukat. a nyári univerzitás a nagy érdeklődésre való tekintettel az idén is két tagozatára - a harkányira és az augusztusban nyíló pécsire - várta az érdeklődők jelentkezését. résztvevői - nevéhez hiven - a béke és a barátság, a népek közötti megértés és közeledés eszméjét ápolják. az előadásokon sokoldalú, tárgyilagos képet kapnak hazánk gazdasági, társadalmi és politikai életéről, nemzetközi kapcsolatairól, mindkét tagozat programját úgy állították össze, hogy a vendégek megismerkedhessenek pécs történelmi emlékeivel, kulturális nevezetességeivel, bejárassák baranya szép tájait, híres városait. /mti/

-. -

bb. 47. időjárásjelentés

rj ie

1981. július 30.

a meteorológiai intézet jelenti július 30-án, csütörtök este:  
meleg idő

várható időjárás péntek estig: napközben kevés nappali felhőképződés, száraz idő várható, a változó irányú szél csak kissé élénkül meg. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 25-30 fok között lesz. /mti/

a ... ..

-. -

bb. 48. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

rj ie

1981. július 30.

- 33. ifjúsági honismereti és olvasótábor nyílt balatonfenyvesen
- 34. magyar-mozambiki szakszervezeti tárgyalások
- 35. kezdődik a dinnyeszezon
- 36. szemle a tokaj-hegyaljai szőlőskertekben
- 37. műszaki-gazdasági konferencia az lkm-ben

/folyt.köv./

21.15 rj

-27-

21<sup>40</sup>  
3P

bb. 48. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 38. szunyogirtás a balatonnál
  - 39. megszűnt az árvízvédelmi készültség budapestnél
  - 40. üdvözlő távirat a fülöp-szigetekre
  - 41. bánki zsuzsa kitüntetése
  - 42. a zenei tábor záróhangversenye pécssett
  - 43. дума galéria
  - 44. textilkiállítások
  - 45. egyetemisták, szigetközben
  - 46. véget ért a „népek barátsága, egyetem
  - 47. időjárásjelentés
  - 48. hirjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy és izsák erika

-1.15 rj

-28-

21<sup>50</sup>  
BP

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1981. július 31. p é n t e k

bb. 1. odaitélték az idei liszt hanglemezz nagydíjakat

i/ár/rj bc ie 1981 július 31.

öt hangfelvétel - egy hazai és négy külföldi album - kapta meg az idén a liszt ferenc társaság nemzetközi liszt hanglemezz nagydíját. az 1974-ben alapított díjjal a liszt ferenc alkotásait rögzítő, az előző évben megjelent produkciók legkiválóbbjait jutalmazzák. a társaság ily módon hívja fel a figyelmet azokra a lemezekre, amelyek a kimagasló zeneszerző alkotásait művészi szelleméhez hiven, hitelesen tolmácsolják az utókornak, emellett technikailag is kiváló minőségűek.

a 14 tagú zsüri- elnöke kadosa pál, kossuth-díjas zeneszerző, titkára meixner mihály zenetörténész volt - a világ 22 hanglemezzcégének 26, értékelésre beküldött felvételét meghallgatva választotta ki az elismerésre méltókat. ezuttal-először-sokszorosított magnetofon-kazettákkal is pályázhattak a kiadók.

/folyt. kövm/

-1-

BP